
 
 

Κον 
Ανδρέα Λοβέρδο 
Υπουργό Υγείας &  
Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
 
 
 
Αξιότιµε κε Υπουργέ, 
 
Το Εργαστήρι µας ιδρύθηκε το 1979 και παρέχει αδιάλειπτα από τότε αλλά και 
αθόρυβα υπηρεσίες ειδικής αγωγής, ειδικής επαγγελµατικής κατάρτισης, 
απασχόλησης σε προστατευµένο περιβάλλον εργασίας και προώθησης στην ανοικτή 
αγορά εργασίας, σε Άτοµα µε Αναπηρία (ΑµεΑ) και συγκεκριµένα σε νέους και νέες 
µε νοητική υστέρηση. Είναι Ν.Π.Ι.Δ. που εποπτεύεται από το Υπουργείο σας, έχει 
αναγνωρισθεί ως Ειδικό Φιλανθρωπικό µη κερδοσκοπικό Σωµατείο, είναι 
πιστοποιηµένος Φορέας ενταγµένος στο Εθνικό Μητρώο Φορέων Κοινωνικής 
Φροντίδας Ιδιωτικού Τοµέα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, έχει άδεια λειτουργίας ως 
κέντρο ηµερήσιας φροντίδας και Διηµέρευσης ΑµεΑ και είναι επίσης πιστοποιηµένο 
ως εξειδικευµένο Κέντρο Επαγγελµατικής Κατάρτισης Ατόµων µε Αναπηρία από το 
Εθνικό Κέντρο Πιστοποίησης.  
 
Το Μαργαρίτα, που βρίσκεται στην Νέα Πεντέλη, απασχολεί περί τους 100 νέους και 
νέες µε νοητική υστέρηση και έχει τοποθετήσει στην ανοικτή αγορά εργασίας περί 
τους τριάντα πέντε ακόµη νέους και νέες στους περισσότερους από τους οποίους 
συνεχίζει να παρέχει στήριξη. Το προσωπικό του Μαργαρίτα (επιστηµονικό, 
διοικητικό και βοηθητικό) ανέρχεται σε 30 περίπου άτοµα και η άριστη πράγµατι 
ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρει στα ΑµεΑ που φοιτούν ή απασχολούνται 
σε αυτό, είναι απόλυτα γνωστή στο Υπουργείο σας.  
 
Το Μαργαρίτα, δεν διαθέτει δικά του οικονοµικά µέσα και, δεδοµένου ότι παρέχει 
όλες τις υπηρεσίες του δωρεάν, η λειτουργία του εξαρτάται άµεσα από την ετήσια 
κρατική τακτική επιχορήγηση µέσω της Νοµαρχίας Αθηνών, από την καταβολή 
παροχών από τα ασφαλιστικά ταµεία των ΑµεΑ που φοιτούν ή απασχολούνται σε 
αυτό, από ευρωπαϊκά προγράµµατα, όταν υπάρχουν διαθέσιµα, που σχετίζονται µε 
την κατάρτιση και υποστήριξη ΑµεΑ και από χορηγίες του ιδιωτικού τοµέα. 
 
Την περασµένη χρονιά 2010, λόγω της γνωστής οικονοµικής κρίσεως, οι έντονες 
προσπάθειες που καταβλήθηκαν για άντληση χορηγιών από τον ιδιωτικό τοµέα δεν 
απέδωσαν, προγράµµατα ευρωπαϊκά δεν υπήρξαν, τα ασφαλιστικά ταµεία 
καθυστερούν πλέον για πολλούς µήνες να µας καταβάλουν τα οφειλόµενα και η 
εγκριθείσα περικοµµένη επιχορήγηση από τη Νοµαρχία δεν µας έχει ακόµη 
καταβληθεί ολόκληρη! Όλα αυτά έχουν ως αποτέλεσµα να καθυστερεί ήδη για 
πολλούς µήνες η µισθοδοσία του προσωπικού µας. 
 
Σηµειώνουµε ότι από το σύνολο της περικοµµένης επιχορήγησης ύψους € 506.720 
που µας είχε εγκριθεί για το 2010 και που δεν εκάλυπτε παρά µέρος µόνο της 
ετήσιας µισθολογικής δαπάνης µας, δεν µας έχει ακόµη δοθεί ποσό ύψους € 97.000 
περίπου. Σε επανειληµµένες διαµαρτυρίες µας για τούτο τόσο στην Περιφέρεια 
Αττικής όσο και την αρµόδια Δ/νση ΑΜΕΑ του Υπουργείου σας, αντιληφθήκαµε ότι 
αφ’ ενός µεν είναι αµφίβολη η καταβολή του ως άνω υπολοίπου της εγκριθείσας 
κρατικής επιχορήγησης του έτους 2010, αφ’ ετέρου δε ότι η φετινή τακτική 
επιχορήγηση του 2011 αναµένεται να περικοπεί ακόµη περαιτέρω !!! 
 
Κύριε Υπουργέ, 
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Όπως γνωρίζετε το άρθρο 21 § 3 του Συντάγµατος επιβάλλει στο Κράτος να µεριµνά 
και να παίρνει ειδικά µέτρα για την προστασία των αναπήρων. Με βάση τη 
συνταγµατική αυτή επιταγή και δεδοµένου ότι το κράτος αδυνατεί να παρέχει την 
απαιτούµενη µέριµνα για τους ανάπηρους, έχει καθιερωθεί µε διάφορα νοµοθετήµατα 
να επιχορηγούνται από το κράτος όσοι φορείς ιδιωτικού δικαίου µη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα παρέχουν αποδεδειγµένα και πιστοποιηµένα την µέριµνα αυτή. Με άλλα 
λόγια η κρατική επιχορήγηση των εν λόγω φορέων δεν αποτελεί παροχή 
ελευθεριότητας του Κράτους προς αυτά, αλλά εκπλήρωση συνταγµατικής 
υποχρεώσεώς του! Άλλωστε, όπως υποθέτουµε επίσης γνωρίζετε και µπορούν να 
πιστοποιήσουν και οι υπηρεσίες του Υπουργείου σας, το κόστος παροχής την εν 
λόγω µέριµνας στα ΑµεΑ από ιδιωτικούς φορείς, είναι πολύ µικρότερο από το κόστος 
παροχής αντίστοιχης µέριµνας από Δηµόσιους φορείς και συνεπώς “συµφέρει” και 
οικονοµικά στο Κράτος το ανωτέρω σχήµα µέριµνας των αναπήρων. 
 
Είναι φρονούµε περιττό να σας διαβιβάσουµε την οργή τόσο του προσωπικού µας 
όσο και των γονέων των ΑµεΑ που φοιτούν ή απασχολούνται στο Μαργαρίτα, για την 
ανωτέρω κατάσταση. Η οργή αυτή είναι πασιφανής και είµεθα βέβαιοι ότι την έχετε 
αντιληφθεί. Είναι πράγµατι εξοργιστικό να υφίστανται τις συνέπειες της παρούσας 
οικονοµικής κρίσης τα ΑµεΑ και µάλιστα αυτά µε νοητική υστέρηση που, εξ ορισµού, 
είναι αδύνατο να έχουν οποιαδήποτε ευθύνη στη δηµιουργία της! Οφείλουµε όµως να 
σας επισηµάνουµε ότι η Διοίκηση, το προσωπικό και οι Γονείς των πιο πάνω ΑµεΑ, 
έχουµε εξαντλήσει προ πολλού τα όρια αντοχής στις προσπάθειες που καταβάλουµε 
για τη συνέχιση της λειτουργίας του Μαργαρίτα. Εάν δεν επιληφθείτε άµεσα για την 
αποκατάσταση, συνέχιση και εξοµάλυνση της ροής της χρηµατοδότησης µας, όπως 
στο παρελθόν, φοβούµεθα ότι το Μαργαρίτα θα διακόψει τη λειτουργία του. 
 
 
 

 
Με εκτίµηση, 
  
  

  
_____________________ 
Ιωάννα Τσοκοπούλου 
Πρόεδρος του Δ.Σ. 

 

 
 
 
Κοιν. (α) Γραφείο κου Πρωθυπουργού 
 

(β) Γενικό Γραµµατέα Προνοίας ΥΥΚΑ 
                  κο Γεώργιο Κατριβάνο 
 

(γ) Περιφερειάρχη Αττικής 
     κο Γιάννη Σγουρό 
 
(δ) Αντιπεριφερειάρχη Αττικής 

                 κα Λιλίκα Βασιλάκου 
 
(ε) Δ/ντρια ΑµεΑ ΥΥΚΑ 
     κα Παρασκευή Μανθοπούλου 

 


